

BIM技术在机电安装工程中的应用思考

何克明

新疆路智兴监理有限公司 新疆乌鲁木齐 830026

摘要: BIM建筑信息模型,指在建设工程及设施全生命期内,对其物理和功能特性进行数字化表达,并依此设计、施工、运营的过程和结果的总称。BIM是在项目全生命期内,使用富含信息的三维模型作为中心数据库,在项目利益干系人之间共同创建、检查和沟通协调项目信息的一个过程。通过建立信息模型和有效实时信息管理,共享项目相关信息的共享知识资源,为项目全生命周期各种决策提供可靠的信息支持。BIM具有操作的可视化、信息完备性、协调性和复用性等特点。

关键词: BIM技术;机电安装工程;应用

一、BIM技术简介

作为一种信息管理技术,BIM在建筑领域的应用较为常见,其作用在于,结合建筑工程该项目实际情况出发,以数据信息为基础,通过信息处理技术来构建三维立体模型,再通过数字信息仿真技术,对建筑物中真实信息进行模拟或还原。现代社会经济快速发展,公众对于建筑的需求也更为多元化,对于大型综合建筑来说,公众所关注的是其综合性与功能的多样性。在建筑内部设计过程中,不仅需要参照图纸,还需要落实机电安装工程施工,把握建筑内部各个位置的具体情况,技术人员进行全方位、多层次的考察,将机电安装具体位置准确标注出来,最终图纸及相关数值得以确定。机电安装工程施工中,传统施工方法主要是基于二维CAD(Computer Aided Design,计算机辅助设计)图纸开展现场施工,在实际操作过程中难度较大,无法全面、有效地管控实际施工队伍修建过程,无法保证机电安装工程质量,会导致建筑物后期使用中存在一定电气安全隐患。通过BIM技术的应用,能够满足机电安装工程的实际需求,有效规避上述问题,全面提升施工作业效率。BIM技术的优势在于具有可视化、协调性与可出图性,信息完备化程度高,具有关联性和一致性,因此BIM技术与传统CAD图纸模式存在明显差别^[1]。

二、BIM技术在机电安装工程中的优势

1.全建筑信息

全建筑信息其本意是指:建筑的设计信息、业主信息、施工信息、运营信息等,一整个项目的这些信息数量角较大,并且所涉及的物料种类多种多样,要进行高效的

管理具有一定难度系数。在信息数据统计过程中,BIM技术的加入能够建立统一的建筑信息模型,针对机电安装过程中涉及的综合管网、产品型号、费用、生产厂家等信息,都能展开统一的管理,结合信息构建出一个健全的建筑信息模型,以便捷的形式方便相关工作人员的管理与查询,以此来降低工程管理中出现的纰漏性问题^[2]。

2.全生命周期覆盖

在建筑筹划阶段就已经涉及机电安装工程方案规划,经过统一的建筑设计、施工组织、运维、破拆动迁等工作,能构建成一个健全的生命周期,但是要注意的是,在这个周期内会存在时间跨度长、涉及单位多的现象。BIM技术投入其中服务于机电系统的全生命周期管理,通过BIM技术能实现系统内部数据的随时随地查询与更改,由此可以发现BIM技术其实能广泛应用在建筑施工各个环节中。与此同时,BIM技术存在后续拓展的功能,意思就是在建筑整体施工完成后,其能为建筑运行相关行业提供统一的管理平台,以方便落实后续的管理整改工作。特别是在后期建筑运行中,出现机电技术、机电产品更新工作,BIM技术能有效提升建筑机电工程改造速度^[3]。

3.全过程协同管理

机电工程全生命周期与建筑设计单位的机电工程设计全周期费用有着密切的关联,而建筑机电工程设计全费用包括了长期运营便利性与其运营成本、物料供应、机电安装施工。在这个过程中需要着重注意物料供应产品与设备是否与工程使用产品型号匹配,在安装过程中是否采取BIM技术对全安装施工进行掌控,实现安装工作高质量地完成。运营单位在后期运营工作中需要通过BIM技术对所提供的机电产品进行维护,并结合技术进行必要的更新,以此为新建项目提供必要的指导支持。笔者认为,在建筑或工业机电安装工程中融合BIM技术进行必要的指导,可以有效实现多者的协同合作、共同

作者简介: 何克明,1968年10月,男,汉,湖南,新疆路智兴监理有限公司,项目总监,中级,大专,研究方向:机电安装,邮箱:361445011@qq.com

管理, 最终实现建筑机电安装工程施工有序、有效地展开, 且施工质量符合国家相关要求^[4]。

三、BIM技术在建筑机电安装工程中的应用

1. BIM技术在前期策划阶段中的应用

在规划阶段使用BIM把所有关键的总体规划因素带进一个整合的三维模型环境中。把所有规划信息在三维环境中进行整合, 通过工作空间和场地总规划, 确保设计方向符合国家规范标准, 开发三维体量模型生成的工作量测算估算项目总概算和总工期, 使设计方案和投资回报分析的财务工具集成, 业主可实时了解设计方案变化对项目投资收益的影响; 通过BIM模型帮助业主检查设计院提供的设计方案在满足多专业协调、规划、消防、安全以及日照、节能、建造成本等各方面要求上的表现, 保证提供正确和准确的招标文件^[5]。

2. BIM技术在5D施工集成管理中的应用

BIM在施工中能协助控制进度和预算。在项目施工阶段, 模型可用于模拟施工流程, 帮助检测包括任何临时性设备和已有的永久结构之间的冲突, 同时能够在材料采购阶段准确地算量以减少不确定性。

BIM和施工计划集成的4D模拟, 时间—空间合成以后的碰撞检查可以模拟和分析项目的施工进度。在BIM模型中使用实际产品后进行物理碰撞(硬碰撞)和规则碰撞(软碰撞)检查; BIM和移动技术、RFID技术以及GPS技术集成的现场施工情况动态跟踪。

通过把成本参数整合到模型里, BIM模型能用来对项目成本进行准确度极高的估算。BIM、施工计划和采购计划集成的5D模拟能对施工工作状态进行高质量的无缝监控。一个完整的BIM竣工模型对业主和运维人员来说是一份宝贵的资产。该模型应该集成施工阶段做出所有决定的完整文档, 包括设计更新和建材设备产品选型等^[6]。

3. BIM技术在工程优化设计中的应用

方案设计: 使用BIM技术除能进行造型、体量和空间分析外, 还可同时进行能耗分析和建造成本分析等, 使得初期方案决策更具有科学性;

扩出设计: 建筑机电各专业建立BIM模型, 利用模型信息进行水、暖、电、通风与空调和消防系统、各专业间管线、设备的碰撞, 为设备及管线预留合理的安装及操作空间, 深化设计方案分析;

施工图: BIM模型中得到各种平面、立面、剖面图纸和统计报表;

设计协同: 设计有上百个甚至几十个专业需要协调, 包括设计计划、互提资料、校对审核、版本控制等;

设计工作重心前移: BIM帮助设计师把主要工作放到方案和扩初阶段, 恢复设计师的本来面目。

4. BIM技术在工程质量管理中的应用

将BIM技术应用于三维技术施工方案交底中, 使施工作业人员形象直观地熟悉施工流程, 形成技术交底指导书, 指导现场施工, 提高施工工效。

施工期间通过BIM模型与现场施工实物和现场施工质量进行比对, 将BIM模型用于项目的验收管理, 避免施工错误、不按图施工等产生的风险。

5. BIM技术在施工安全中的应用

通过BIM模型的4D模拟, 协助制订塔吊管理计划, 确定塔吊的回转半径, 以确保其同电源线和附近建筑物的安全距离; 确定哪些员工在哪些时候会使用塔吊。建立防坠落保护计划, 通过建立坠落防护栏杆构件模型后, 在执行此过程中, 操作人员通过3D视图能够清楚地识别多个坠落风险, 帮助提高施工过程中的安全管控^[1]。

建立应急预案计划, 基于BIM的应急预案包括五个子计划, 即施工人员的入口/出口; 建筑机电设备和运送路线; 临时设施和拖车位置; 紧急车辆路线; 恶劣天气的预防措施。从BIM模型中生成的3D动画和渲染用来同工人沟通应急预案计划方案。

6. BIM技术在项目运营维护阶段的应用

BIM模型包括物业使用、维护、调试手册中需要的所有信息, 同时为物业改建、扩建、重建或退役等重大变化都提供完整的原始信息。使用BIM进行FM管理能够发挥出BIM和模型的全部潜力。

在基于BIM模型的试运行和竣工模型文档管理流程的帮助下, 提升可视化和准确的信息, 有效地辨识、计划和监控翻修工作^[2]。

四、结束语

在建筑行业, BIM技术是一种新兴技术, 能够为机电安装工程提供辅助, 促进机电安装质量与效率的提升。在BIM技术的应用过程中, 需做好管道碰撞检查、优化构件预制加工工作, 就施工材料进行统计, 全面管控施工进度, 进而保障机电安装工程的质量和整个建筑工程项目的综合效益。

参考文献:

- [1] 马刚, 王莉亚. BIM技术在机电安装工程中的应用分析[J]. 数字通信世界, 2020(3): 159.
- [2] 郭超. BIM技术在机电安装中的应用分析[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2019(25): 15.
- [3] 唐及. 解析BIM技术在机电安装工程中的应用研究[J]. 时代农机, 2018(11): 219.
- [4] 李治民. BIM技术在机电工程中的应用[J]. 建材与装饰, 2019(20): 24.
- [5] 刘泽江. BIM技术在建筑设计中的应用[J]. 砖瓦, 2020(10): 87-88.
- [6] 文宁. 建筑施工安全管理中BIM技术的应用研究[J]. 砖瓦, 2020(07): 140-141.